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Анотація. Мета студіювання полягає у пре-
зентації культу материнського божества в неолі-
тичних культурах Сходу. У роботі використано 
історико-хронологічний та лінгвістичний мето-
ди у поєднанні із принципами комплексності та 
об’єктивності, проведено іконографічний аналіз 
семантики культу. Наукова новизна позначена те-
мою поєднання материнства в природі і суспіль-
стві. Висновки. Проведене дослідження дозволяє 
стверджувати, що семантичною основою культу 
були уявлення про витоки та походження життя, 
що складалися на основі сприйняття природних 
циклів та їх впливу на життя людини. Культ мате-
ринського божества Стародавнього Сходу від нео-
літу до бронзи пов’язаний з аграрними культами і 
представляє культуру перших землеробських ци-
вілізацій. Похідним складником материнського об-
разу є її значення родючості у розумінні достатку 
їжi, найголовнішого фактору виживання людства. 
Символізм грудей звеличує не саму жінку, а лише 
її якості материнства, що супроводжуються функ-
цією годування і асоціюються із природним проце-
сами відтворення.

Ключові слова: неоліт, материнство, іконогра-
фія, Схід, культура, культ.

Великий пласт археологічного матеріалу періо-
ду неоліту свідчить про універсальний характер 
поглядів людини у яких в єдиному образі боже-
ственної годувальниці об’єднується тема материн-
ства і природи. Жіночі культові зображення знай-
дені і в доарійській Індії, і в доізраїльскій Палести-
ні, і в Фінікії, і в Шумері, Малiй та Середнiй Азiї. Їх 
явна схожість свідчить про наявність культу мате-
ринського божества та його поширеність з певними 
особливостями в різних культурах Сходу.

Виникнення найбільш раннього образу який був 
втілений в образі божественної матері, відносять до 
часу виявлення антропоморфних статуеток, які за-
раховують до періоду натуфійскої культури мезо-
літу, що лягла в основу східного генезису неолітич-
них культур [1, с. 16]. Переважно, у натуфійсько-
му мистецтві присутні зооморфні фігурки, деякі з 
яких зображені в момент смоктання молока. Такі 
фігури відносять до часу зародження аграрних і 
скотарських культів, і на думку Е. Анаті, символі-

зують родючість [2, с. 159]. Аграрний культ близь-
кий за первісними духовними переконаннями до 
мисливсько-риболовецьких обрядів. Це пов’яза-
но з тим, що і мисливці, і стародавні землероби, і 
скотарі, прагнули мати достаток їжі і асоціативно 
уявляли його в материнському вигодовуванні, як 
свідчать зооморфні фігурки натуфа.

Виявлені антропоморфні жіночі фігурки, на-
лічують понад десяти тисяч років до н.е.. Деякі з 
них зображені з грудьми замість рук і плечей, інші 
підтримуючими груди. Стилізована абстрактна 
жіноча фігурка з Нетів Агдуд, яка відноситься до  
IX тис. до н.е., представляє антропоморфну стату-
етку з виділеними найбільш важливими в релігій-
ному розумінні частинами тіла – грудьми, стегна-
ми і очима [3, с. 59-61].

У Стародавньому Єрихоні нечисленна жіноча 
фігура виявлена в ярмукській і береговій культу-
рах VII-VI тис. до н.е. На думку дослідниці Єрихо-
ну К. Кеньон фігура з конічною підставою, і рука-
ми під грудьми, є раннім свідченням вшанування 
жителями цієї місцевості жіночого божества [4,  
с. 50-51].

Французький дослідник раннього Близького 
Сходу Жак Ковен вважає, що саме з цього часу 
починає формуватися стійкий статуетарний тип, 
який більшість дослідників трактує як образ жіно-
чого божества – Матері Богині або Великої Богині 
[3, с. 144]. Ці знахідки документують зародження 
культу жіночого божества, що панував на Близько-
му Сході аж до виникнення чоловічого монотеїзму.

З часом на Близькому Сході виразно виробля-
ється стійка схема статуеток – з руками, що під-
тримують груди, представляючи символ родючос-
ті. Масове виробництво дрібної пластики, зазначає 
В. М. Массон, несло ідеологічне навантаження ре-
лігійно-культового характеру, і, з огляду на земле-
робський характер суспільного виробництва, сим-
волізує культ родючості [5, с. 73].

Сюжет відображений в скульптурі, що зобра-
жає жінку з руками, покладеними на груди або під 
грудьми, відомий як жест «богині родючості», був 
широко поширений у древньому землеробському 
середовищі. Він зустрічається серед знахідок із 
стародавніх шарів Малої Азії, Фінікії, Єгипту, ме-
жиріччя Білого і Блакитного Нілу, Палестини, Ме-
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сопотамії, Ассирії та Суз. Зазначимо, що такий сю-
жет перегукується з європейською скульптурою, 
аж до трипільської культури, виявляючи сюжетні 
подібності, у яких образ жінки представлений в фі-
гурках з покладеними на груди руками, висловлю-
ючи певну форму суспільного світогляду.

В цей час з’являється новий іконографічний 
канон материнського божества – жінки, яка годує 
грудьми або тримає дитину біля грудей. Один з 
перших зразків фігурки матері з дитиною на ру-
ках виявлено на узбережжі Галілейського моря на 
місці поселення Бет-Джерах [6, 224; 2, 332]. Архео-
логічні знахідки у вигляді скульптурної фігури ва-
гітної жінки, більш відомої як «Венера з Беер-Ше-
ви», свідчать, що в добіблейнi часи в цій місце-
вості також існувало шанування божественної  
матері, семантика якої пов’язувалася з родючістю 
[7, с. 109-110].

Втілення ідеї родючості проявлялося і в антро-
поморфній формі культових посудин з грудьми. 
Прикладом служить стилізований культовий по-
суд у вигляді жіночої фігури з Телль Квазіля через 
груди якої виливалася вода. Цим явно позначалася 
ідея подачі вологи через символізм грудей боже-
ственної годувальниці. Очевидно тут показаний 
зв’язок древніх уявлень про родючість і подачу во-
логи, яка є необхідною для вирощування господар-
ських культур і життя. У селищі Гилаті виявлений 
інший тип сакральної пластики – жіночої фігурки, 
яка підтримує посудину і виконує роль підставки. 
Особливою рисою даної статуетки є малюнок її 
тіла, що зображає дві вертикальні лінії, що спуска-
ються з очей до грудей символізуючи вологу [7,  
с. 111].

Символізм божества міг виражатися як в  
антропоморфній так і в зооморфній формах, а та-
кож цьому могли слугувати і спеціальні знаки-сим-
воли. Ці знаки представляли собою свого роду 
кодові позначення наповнені ємним смисловим 
змістом, зрозуміти які, не володіючи спеціальним 
знанням, ґрунтуючись лише на візуальних асоціа-
ціях, неможливо [8, с. 157].

Так, на фресках гхассульских пам’яток Палести-
ни відзначається вживання однієї з головних сим-
волік богині – восьмипроменевої зірки, заповненої 
поперечними хвилястими лініями [7, с. 99]. Симво-
лічне значення восьмипроменевої зірки є атрибу-
тивним символом більшості богинь Стародавнього 
Світу, маючи на увазі зірку, яка передвіщає дощ 
[9, с. 231]. Пізніше в шумерському клинопису, вона 
мала смислове значення «бог», «божество», про-
мовлене, як «ан», тобто «вище божество», і в той 
же час «дощове небо», «дощ», де «а», означало 
«воду». Ці дані свідчать про формування символу, 
яке виражає божество за допомогою його зв’язку 
з дощем, з чим була пов’язана і віра в те, що зірки 

могли провіщати родючу вологу. Сакральні сим-
воли, що зустрічаються на культових предметах, 
були першими ідеографічними письменами, які по-
служили подальшому розвитку священних ієроглі-
фів, подібно до того як зображувалася ідеограма 
води хвилястою лінією [10, с. 337].

Палестинське мистецтво бронзового часу пред-
ставлено фігурками божеств з різних металів: брон-
зи, золота, срібла, а також і глиняними терракота-
ми різних типів, серед яких відзначаються фігурки 
із зображенням рук в положенні підтримуючими 
груди, з руками схрещеними перед грудьми, або 
тримаючими дитину на руках. В цілому у цьому 
регіоні археологами було ідентифіковано більш ніж 
дві тисячі жіночих статуеток [9, с. 308].

Шанування материнського божества було по-
ширене і в іншій частині Сходу. У долині великих 
річок Тигру і Євфрату на базі натуфійських пам’ят-
ників мезоліту розвивалися землеробські культури 
Месопотамії. До шедеврів первісного мистецтва 
цього регіону, можна віднести культову посуди-
ну халафської культури з Яримтепе II у вигляді 
оголеної фігури богині родючості. Опуклі груди з 
зафарбованими сосками, підтримуються руками, 
а вузька горловина судини імітує шию божества 
[11, с. 251-252]. Ідея, реалізована древнім майстром 
в формі богині-судини, призначеної для ритуалу, 
символізувала приналежність до водної стихії, яка 
живить немов мати, своїми божественними грудь-
ми, уособлюючи зрошення ґрунтів, що збільшують 
родючість.

На заході Месопотамії, в Лурістані, канон матері 
з дитиною протримався досить довго і зустрічався 
в знахідках I тисячоліття до н.е., втілюючи в брон-
зі схематичні фігурки матері з дитиною на руках. 
Південь Месопотамії відзначений пам’ятниками 
убейдійської культури, де на противагу північно-
му канону повних богинь, розвивалася іконографія 
богинь з тонкою талією та широкими плечима і го-
ловою рептилії, яка притискає до грудей дитину, 
що вказує на її функцію відтворення, як покрови-
тельки роду [6, с. 86], чи то зі складеними руками 
під грудьми.

Втілення божественної годувальниці у вигля-
ді змії знайшло своє відображення в більш пізніх 
міфологемах культів богині матері. Так, образ змії 
у багатьох народів Стародавнього Сходу та Серед-
земномор’я пов’язувався з культом водної стихії. 
Такий узагальнений образ не був притаманний 
тільки племенам Стародавнього Сходу, він був ши-
роко поширений і в інших районах, як, наприклад, 
в Егейському світі, де відомі численні критські 
богині зі зміями, і в Стародавньому Єгипті, де го-
дувальниця напівзмія напівжінка Рененутет, пред-
ставляла в іконографії годувальницю [12, с. 378]. На 
думку Н. Ю. Харарі, змiя на Сходi, має глибинні і 
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давні пласти значень. У більшості семітських мов 
"Єва" означає "змій" або навіть "жінка-змій". Тому 
ім’я нашої давньої біблійної матері таїть в собі ар-
хаїчний анімістичний міф, за яким змії – це не во-
роги, а наші предки [13, с. 100].

В месопотамських релігійних уявленнях також 
простежується зв’язок змії з жіночими божествами, 
і в кінцевому рахунку культом богині матері [14, 
с. 39]. На зв’язок жіночого божества і змії, вказує  
В. І. Саріаніді, втілюючи собою прохання про вод-
ний достаток, можливо, дощ, від якого залежали 
врожаї і в кінцевому рахунку саме життя стародав-
ніх землеробів [15] .

Особливо слід відзначити, тип убейдійських 
статуеток в яких відображена ідея багатогрудості, 
у вигляді множинних налепів – грудей на торсі і 
плечах, іноді з пофарбованими сосками, нерідко 
в прорізи таких налепів вставлялися зерна сезаму.  
В шумерському пантеоні богиня з безліччю сосків – 
це богиня родючості Нісаба (старошумерська Ніда-
ба), яка одночасно персоніфікує злак і безліч хлібів 
і груди якої вказують на плодючість божества [1, 
с. 63].

Порівняльний аналіз статуеток дозволяє знайти 
спільний контент між скульптурою ранньоземле-
робских поселень Середнього Сходу, Малої Азії і 
Європи. Примітно, що в болгарській мові «зерно» 
і «сосок жіночих грудей», мають єдину лексему. 
Також тут можна згадати і мезоамериканських ін-
діанців, в мові яких, «кукурудза» і «жіночі груди», 
аналогічно мали загальну лексему, висловлюючи 
ідею харчування, а сама лексема «кукурудза» до-
слівно мала значення «грудка» [14, с. 115].

Таким чином, інтерпретація багатогрудості у 
вигляді налепів, або у вигляді зерна вставленого 
в тіло фігурок, має загальний семантичний фун-
дамент, що розкриває суть символізму достатку 
у харчуванні, особливо підкреслюючись органами 
годування, що знаходить аналогії і в міфологічних 
сюжетах.

Також нерідко і посуд був оздоблений наліпа-
ми аналогічно жіночім теракотам. Так, Шатапатха 
Брахмане, посуд укха, порівнюється з богинею 
Адіті, що дає блага людям. Наліпнi шишечки на по-
суді – це соски богині, повні молока, або груди її 
втілення – корови: «боги, сформувати укху, цими 
сосками надоїли собі всі бажання ... укха з чотирма 
сосками – це корова з чотирма грудьми». Цікаво, 
що на Памірі до сих пір зберігається орнаментація 
посуду з наліпними шишечками, які називаються 
«чiча» – груди [16, с. 70]. Ці факти свідчать про ша-
нування жіночого божества з зооморфними рисами 
і у скотарських, і у землеробських суспільствах та 
символізують харчування.

Загальностильові особливості індоіранської іко-
нографії продовжують художній стиль фігурок Бе-

луджістану, які мають характерною особливістю 
перебільшено круглі очі, об’ємні груди, із шийними 
прикрасами на них. Іконографія материнського бо-
жества продемонстрована також сюжетом з немов-
лям в обіймах, що свідчить про зв’язок материн-
ських фігурок і культу родючості або, як «Зхоб-
ська богиня мати» [5, с. 184], з дитиною на руках, 
або як типова для культури куллі фігурка з двома 
немовлятами на руках [17, с. 71]. Сюди ж можна 
віднести і фігурку з Мехргарха (Мергара), яка зо-
бражує матір з немовлям притиснутим до лівої 
груді, через тіло якого, справа спускається стріч-
ка хвилястих ліній, що нагадують потік води [18,  
с. 61], символізуючи зв’язок ідеї харчування і вод-
ної стихії у вигляді материнського божества.

Аналогічні особливості спостерігаються і в Се-
редній Азії. Шанування материнського божества в 
цьому регіоні, як покровительки водної стихії і ро-
дючості, було тісно пов’язане з розвитком іригації, 
що впливає на культурно-господарські усталення 
суспільства, і які супроводжувалися культовою 
діяльністю. Іригаційне землеробство дозволяло 
здійснювати багаторазовий полив посівів, забезпе-
чуючи стабільні врожаї, що вело до зростання ро-
дючості і забезпечення великої кількості харчових 
запасів.

Символізм родючості в образі материнського 
божества підтверджується численними археологіч-
ними знахідками жіночих скульптур, виявлених в 
різних місцях Середньої Азії, що свідчить про ши-
року популярність цього образу серед народів, що 
населяли в давнину цей край. Проте, культ богині 
родючості, як і культ води [19, с. 233], представ-
ляв собою не тільки культ водної стихії, а цілком 
конкретне уособлення водної магістралі – Амудар’ї 
[20, с. 200].

Батьківщиною виникнення культу богині родю-
чості Ардвісури Анахіти вважається хорезмский 
оазис. Зародження первісного Хорезму на почат-
ковому етапі цивілізації розвивалося на піщаних 
островах величезної древньої дельти Окса (Аму-
дар’ї), в багатій водами Приаральській низині, де 
мешкали осілі племена первісних рибалок. Один з 
варіантів етимології топоніму Хорезм, зводиться 
до значення «Годуюча земля» [21, с. 28].

Свідченням раннього шанування материнського 
божества жителями хорезмського оазису є посуд 
доби неоліту з Джанбас-калу з характерною оваль-
ною формою чашок, на одній з яких на вузькому 
кінці є два конічних виступи, що нагадують подіб-
ні виступи на деяких антропоморфних амфорах з 
Тепе-Гіссар, Трої і середньоєвропейського неоліту, 
де вони символізують жіночі груди [20, с. 64].

Кераміка джейтунівської культури відзначе-
на широким використанням орнаменту у вигляді 
хвилястих смуг, що нагадують струмені води які 
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спускаються. Археолог В. І. Саріаніді пов’язував 
струмені зображені на керамічних посудинах з 
магічним змістом «надання постійного достатку 
води». Орнаменталістика ритуальних керамічних 
посудин та їх форма чітко повторюють контури 
жіночої фігури, що символізує собою шанування 
водної стихії в образі жіночого божества, ототож-
нюючи водні джерела з божественним жіночим 
началом [8, с. 117].

Ще один тип фігури, який зустрічався раніше 
в натуфійській культурі, виявлений і в Півден-
но-східних Каракумах IV тис. до н.е., у вигляді си-
дячої жінки у якої замість рук зображені повні на-
бряклі груди з чорними точками сосків. Її пластика 
була повністю підпорядкована одній головній ідеї 
– узагальненому образу материнства. Комплекси 
Намазга і Намазга II у Південному Туркменістані в 
основній своїй масі презентують великі вагові ста-
туетки, які зображують сидячих жінок з важкими, 
пишними грудьми [5, с. 148].

Існує думка, що образ матері з немовлям, як і 
наліпи на плечах, були запозичені місцевими май-
страми з месопотамскої коропластики убейдійско-
го часу. Фігурки з Алтин-депе і Кара-депе мають 
циліндричну основу, з важкими плечима, прикра-
шеними такими наліпами, розташованими низько 
на торсі, на спині, і спереду на плечах [17, с. 23]. 
Цей же мотив представлений теракотою з Кара-де-
пе з птахоподібною головкою і овальними налепа-
ми на плечах і торсі.

Можна відзначити поступове багате викори-
стання на багатьох фігурках, процарапаних знаків, 
які наносили зазвичай на плечі біля грудей, а також 
такі як гілки, рослини, дерева, хвилясті лінії, зиг-
заги пов’язані з водою, і восьмипроменеві зірки, а 
також свастики і хрести [22, с. 37-39; 17, с. 62], по-
дібно до Анатолії, де хрести вважаються і сьогодні 
символом родючості [23, с. 116], будучи в цілому 
аграрною символікою.

Таким чином, умовно-площинний стиль давав 
можливість замість об’ємно-натуралістичного, нано-
сити на плоскі статуетки священні знаки, за допомо-
гою яких в лаконічній формі можна було передати 
великий обсяг інформації. Система священних зна-
ків, що замінила колишні символи у вигляді наліп-
них грудей і інших об’ємних символів, повторювала 
контур і зберігала значення, але при цьому вони вже 
були настільки умовні і схематичні, що схожість з 
оригіналом в них вбачається важко [8, с. 153].

Мотив материнства, зустрічався в більшості 
середньоазіатських комплексів. Іконографія ене-
олітичного поселення оазису Геоксюр I презен-
тує зворушливу по своїй виразності статуетку 
матері з немовлям на руках. Крім дитини, на ру-
ках божества могли бути представлені і тварини.  
У Намазга I і II на руках та стегнах терракот зу-

стрічаються зображення козлів [1, с. 69; 23, с. 148] і 
тварин котячої породи, вказуючи, що це богиня не 
тільки рослинного, а й тваринного світу.

Іконографічний тип материнського божества 
з твариною дитинчам на руках, свідчить про її 
універсальний характер, не тільки, як людської 
годувальниці, а й покровительки світу тварин.  
В цьому відношенні надзвичайно цікава одна ста-
туетка, груди якої оформлені у формі голів тварин 
[17, с. 15].

Незвичайний іконографічний образ у вигляді ва-
гітної жінки із зображенням звислих і худорлявих 
грудей та процарапаними між ними вертикальни-
ми смугами демонструє зміну уявлень продикто-
ваних, обезводненням та виснаженням ґрунтів і, 
відповідно, зменшенням харчування.

Основний іконографічний канон материнського 
божества з Алтин-депе, являє сплощені стилізовані 
сидячі фігурки, із загостреними конічними стирча-
щими грудьми, і об’ємними зачісками, спереду у 
вигляді двох хвилястих локонів, деякі фахівці ви-
значають їх як коси-змії, що спускаються до гру-
дей [24, с. 213].

На особливо ретельно виліплених примірни-
ках по обидві сторони голови на рівні очей чітко 
видно невеликі головки змій, які, як би стоячи на 
хвості, оточують шию і голову теракоти [5, с. 166].  
Значення змії в якості атрибуту культу богині ма-
тері, статично і незмінно: в ній втілюється не лише 
універсальна ідея родючості, а й часте втілення 
водної стихії [15, с. 37].

Інша фігурка примітна зображенням повзучої 
змії на стегні. Мотив змії, безпосередньо зв’язу-
вався з водною стихією. Демонструючи не просто 
образ плодоносної богині матері, а й узагальнений 
символ, що втілює собою всі земні і підземні сили. 
У всякому разі, ці теракоти, як принципово нове 
культурне явище, становлять характерну рису 
культурного комплексу Алтин-депе [5, с. 166].

Виявлені теракоти в руїнах будинків або гроб-
ницях "кварталу знаті", свідчать про відмінності в 
культах знаті і простого населення, так, жіночі ста-
туетки еліти, більш витончені і ретельно виконані в 
порівнянні з фігурками з інших ділянок поселення. 
Про значні відмінності свідчить зміна стилю тер-
ракот жіночого божества. На зміну об’ємній скуль-
птурі приходить умовно-площинний стиль, відбу-
вається зміна естетичних канонів, явно пов’язаних 
зі змінами в соціальному середовищі [5, с. 170-172].

Стоячі оголені жіночі фігурки з руками, що під-
тримують груди, жест вельми характерний для 
месопотамскої коропластики, а в Передній Азії ві-
домий мало не з VII тисячоліття до н.е., в середині 
II тисячоліття до н.е., тимчасово зникають і з’явля-
ються вже в античні часи, однак їх поява пов’язу-
ється з новою релігією – зороастризмом.
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В середині XX століття, сенсаційним ста-
ло відкриття на теренах Малої Азiї археологом  
Дж. Меллартом [25] неолітичних комплексів 
Хаджілар і Чатал Хююк, що дали нові знання про 
ідеологічні погляди суспільства яке вшановувало 
материнське божество. Основним мотивом стату-
еток Чатал Хююк було зображення, головним чи-
ном, богині в трьох іпостасях – у вигляді молодої 
жінки, матері, що дає життя, і старої жінки [23, с. 
89]. Універсальним також представляється образ 
материнського божества з дитиною на руках, а іно-
ді рельєфами підкреслювалося, що вона дає життя 
бичачій і баранячій голові [5, с. 39].

Змішаний мотив матері і тварини відображений 
і в фігурках сусіднього храмового комплексу шану-
вання божественної матері – Хаджіларі. Тут богиня 
показана стоячою з дитинчам леопарду у грудей, а 
в деяких випадках, зображення богині взагалі мог-
ло бути замінено зображеннями леопардів. Верхні 
частини всіх фігурок, за винятком, примірників з 
дітьми і дитинчатами леопарда, що говорить про 
близьку семантику образів, одноманітно представ-
лені в позі підтримуючи руками невеликі груди.

У розписі стін будинків Чатал Хююк спостері-
гається поєднання давніх традицій пори верхньо-
го палеоліту, мезоліту та нові прийоми. Найбільш 
яскраво вираженим символізмом материнства є 
прикрашання стін святилищ Чатал Хююка рельє-
фами у вигляді одиночних, парних і множинних 
зліпків жіночих грудей, часто зображених поруч з 
рогами [25, с. 111-126] і букраніями. Їх символічне 
поєднання на думку Дж. Меллаарта являло символ 
життя. Дж. Меллаарт, грунтуючись на інтерпрета-
ції зображень, припускав, що західна стіна відно-
силася до символізму народження, а східна і пів-
нічна до смерті, на якій і розташовувались зліпки 
грудей, биків і грифів. Жак Ковен висунув гіпотезу, 
що глиняні груди на стінах Чатал Хююк були сим-
волами харчування і смерті [3, с. 51].

Усередині ретельно виліплених рельєфів грудей, 
містилися нижня щелепа дикого кабана, черепа ли-
сиць, ласок або грифа, дзьоб якого виступав з від-
критих червоно-декорованих сосків. З інших гру-
дей стирчали зуби і череп лисиці [25, с. 54]. Вчена  
Е. В. Антонова впевнена, що черепа слугували 
каркасом і не мали сакрального призначення [1,  
с. 81]. У той же час, на думку М. Гімбутас, рельєфні 
зображення жіночих грудей, демонстрували симво-
ли життя і регенерації, закриваючи собою символи 
смерті – черепа грифів і нижні щелепи кабанів [10, 
с. 280].

Таким чином, проведене дослідження дозволяє 
стверджувати, що семантичною основою культу 
були уявлення про витоки та походження життя, 
що складалися на основі сприйняття природних 
циклів та їх впливу на життя людини. Культ мате-

ринського божества Стародавнього Сходу від нео-
літу до бронзи пов’язаний з аграрними культами і 
представляє культуру перших землеробських ци-
вілізацій. Похідним складником материнського об-
разу є її значення родючості у розумінні достатку 
їжi, найголовнішого фактору виживання людства. 
Символізм грудей звеличує не саму жінку, а лише 
її якості материнства, що супроводжуються функ-
цією годування і асоціюються із природним проце-
сами відтворення.
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Кургаева С.-Е. В. Культ материнского бо-
жества в неолитических культурах Востока – 
Статья.

Аннотация. Цель изучения заключается в пре-
зентации культа материнского божества в неолити-
ческих культурах Востока. В работе использованы 
историко-хронологический и лингвистический ме-
тоды в сочетании с принципами комплексности и 
объективности, проведено иконографический ана-
лиз семантики культа. Научная новизна обозначена 
темой сочетания материнства в природе и обще-
стве. Выводы. Проведенное исследование позволяет 
утверждать, что семантической основой культа 
были представления об истоках и происхождении 
жизни, состоявшие на основе восприятия природ-
ных циклов и их влияния на жизнь человека. Культ 
материнского божества Древнего Востока от неоли-
та до бронзы связан с аграрными культами и пред-
ставляет культуру первых земледельческих циви-
лизаций. Производным частью материнского образа 
является ее значение плодородия в смысле достатка 
пищи, самого главного фактора выживания челове-
чества. Символизм груди превозносит не саму жен-
щину, а только ее качества материнства, сопровож-
дающиеся функцией кормления и ассоциируются с 
естественным процессами воспроизводства.

Ключевые слова: неолит, материнство, иконо-
графия, Восток, культура, культ.

Kurgaieva S.-K. V. Cult of the maternal deity 
in the Neolithic cultures of the East – Article.

Summary. The purpose of the study is to present 
the cult of the maternal deity in the Neolithic cultures 
of the East. Historical-chronological and linguistic 
methods are used in conjunction with the principles 
of complexity and objectivity, iconographic analysis 
of the semantics of worship was conducted. Scientific 
novelty is marked by the theme of the combination 
of maternity in nature and society. Conclusions The 
study suggests that the semantic basis of worship, as 
in the Paleolithic period, was the idea of the origins 
and origins of life, based on the perception of natural 
cycles and their impact on human life. The cult of the 
maternal deity of the Ancient East is associated with 
agrarian cults and represents the culture of the first 
agricultural civilizations. The derivative component 
of the maternal image is its value of fertility, the 
prevalence of which was one of the ideological 
innovations of the Early-Earthen era. Leaving in 
the deep sense of the abundance of food, the most 
important factor in the survival of mankind.The 
symbolism of the breast in the concept of maternity 
extols not the woman himself, but only her maternity 
quality, accompanied by the feeding function and 
associated with the natural processes of reproduction.

Keywords: neolithic, maternity, iconography, 
East, culture, cult.


